
Referat af bestyrelsesmøde d. 8. maj 2022 
 

Til stede er: Daniel Romer, Jill Jespersen, Jane Jensen, Pia Kjærgaard, Gry Berthelsen, Stine Andersen og Jill 

Poulsen.  

• Kåring 2022 
Bestyrelsen har modtaget en række henvendelser med opmærksomhedspunkter angående kåringen. Vi er 

rigtig glade for at I vælger at sende mails, så vi kan forholde os til jeres kommentarer og arbejde på at 

forbedre arrangementerne til glæde for alle. Bestyrelsen har kun et ønske om at alle får en god dag og vi i 

fællesskab for skabt nogle rammer, som alle kan bakke op om og vil deltage under. 

D. 30. april 2022 afholdt MHDK kåring ved Odense. Bestyrelsen havde bestilt to uddannede eksteriør-

dommere, som det er et krav ifølge vedtægterne. Begge dommere har dømt miniatureheste før, har læst 

vores avlsmål og eksteriørbeskrivelse – ligesom de forud for bedømmelserne har været til dommermøde, 

hvor der har været muligt for at stille spørgsmål og få en uddybende snak om racen. Dommerne er således 

klædt på til opgaven – ligesom de er valgt i overensstemmelse med vores vedtægter.  

På trods af disse forberedelser har flere medlemmer givet udtryk for at de ikke synes, vores dommere var 

kompetente og engagerede i racen. Der har været kritik af fremtoningen og i særdeleshed at 

bedømmelserne gennemsnitligt ligger lavere end normalt. Det er vigtigt for bestyrelsens at pointere at vi 

ikke kan regulere niveau af bedømmelser eller gå ind i de konkrete karaktestikker. Dommerne finder et 

niveau på dagen – nogle år har det været højere og i år lå det lidt under, hvad vi er vandt til. Bestyrelsen 

tager kritikken til efterretning, men kan ikke gå ind og korrigere dommerne når bedømmelserne står på, 

ligesom vi ikke på forhånd ved hvor niveauet ender.  Det er naturligvis ærgerligt at nogle deltagere ikke er 

tilfredse med deres bedømmelser, og derfor ønsker bestyrelsen at arrangere en kåring i forbindelse med 

Føl- og plagskuet, hvor der er mulighed for at stille de heste, der har været til kåring i april. Der skal betales 

for en ny kåring og denne vil blive afviklet helt som normalt. Her har man således mulighed for at få 

bedømt hesten af et andet dommerteam.  

Bestyrelsen har også drøftet de henvendelser, der er kommet vedr. oprangering og udvælgelse af Dagens 

Bedste. I år har dommerne valgt en anden hest end den, der stod med højest bedømmelse i feltet – ligesom 

enkelte klasser blev oprangeret anderledes end pointene lagde op til. Bestyrelsen ønsker at oprangeringen 

fremover skal stemme overens med pointene i holdet, men at Dagens Bedste bliver anset for at være en ny 

konkurrence, hvor hestene udvælges ud fra deres præstation dér. Hestene skal således vises på ny, gerne i 

en langside i trav, så dommerne kan bedømme dem op imod hinanden. Der vil fortsat være mulighed for at 

vælge en hest, som ikke nødvendigvis står med flest point. Dette ønskes præciseret i vores 

kåringsreglement. Når det er sagt, er dommerne bekendt med muligheden for at bede hestene skridte eller 

trave, men har i år ikke vurderet, der var behov for at se dem igen.  

I forbindelse med bedømmelsen af hopperne, udtalte dommerne at en enkelt hest muligvis kunne bære 

dværggen og at de opfordrede ejerne til at lade den teste. Dette skete selvom dommerne havde henvendt 

sig til bestyrelsen, hvor de havde fået at vide, at det ikke er noget man kan se med det blotte øje og at de 

ikke bør udtale sig om den slags. Det er en beklagelig udtalelse og ejeren af hesten har sendt 

dokumentation for at hesten ikke kan være bære at et dværggen. Det kan således også afvises at hesten 

kan tilføje avlen nogle arvelige defekter, hvorfor den fint kan indgå i avlen – i overeenstemmelse med 

avlsmålet. Det var en ærgerlig situation, som alle gerne havde været foruden…  



Slutteligt har bestyrelsen modtaget henvendelser vedr. den praktiske afvikling af kåringen. Dette drejer sig 

bl.a. om at afviklingen af fast bund foregik i en stald, hvor der blev muget ud. Her har stedet ikke informeret 

staldpersonalet godt nok, selvom der var en klar aftale om at vi skulle bruge staldgangen. Sådanne ting vil vi 

arbejde på at blive skarpere på at få klarlagt, så vi ikke kommer ud i lignende sitationer. Dette gælder også 

tidsplanen til kåringen, som ofte skrider. I år valgte dommere og bestyrelse at der kunne spares tid ved ikke 

at læse alle karaktestikker op, og dette er blevet opfattet som forskelsbehandling. Det var ikke hensigten og 

bestyrelsen bestræber sig på at blive bedre til at lægge tidsplaner og samtidig sikre at alle føler, de får tid.  

 

• Klager over uhensigtsmæssig adfærd på kåringspladsen 
Bestyrelsen har modtaget to henvendelser vedr. uhensigtsmæssig adfærd på kåringspladsen og 

bestyrelsen har håndteret dette.  

 

• Forårsshow 2022 
Vi har styr på det praktiske og glæder os til en god dag. Vi vil meget gerne have flere hjælpere.  

 

• Andet 
Vi skal have opdateret vores bankoplysninger. 

Vi ønsker mere klare retningslinjer for hvad vi accepterer til dyrlægekontrol. 

Traileren skal kigges efter med dæk og lys. 

 


